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Wyjaśnienia UOKiK dotyczące nowych rozporządzeń Komisji Europejskiej regulujących 

udzielanie pomocy de minimis (20.12.2023 r.) 

 

W Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej zostały opublikowane dwa nowe rozporządzenia 

Komisji Europejskiej regulujące udzielanie pomocy de minimis w okresie 1.01.2024 – 

31.12.2030, tj.: 

1) Rozporządzenie Komisji (UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie 

stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy 

de minimis (Dz. Urz. UE L, 2023/2831 z 15.12.2023) – które zastępuje rozporządzenie 

Komisji (UE) nr 1407/20131 oraz   

2) Rozporządzenie Komisji (UE) 2023/2832 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie 

stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy 

de minimis przyznawanej przedsiębiorstwom wykonującym usługi świadczone 

w ogólnym interesie gospodarczym (Dz. Urz. UE L, 2023/2832 z 15.12.2023) – które 

zastępuje rozporządzenie Komisji (UE) nr 360/20122.   

Powyższe rozporządzenia wchodzą w życie z dniem 1 stycznia 2024 r. i mają obowiązywać 

do dnia 31 grudnia 2030 r. Teksty obu rozporządzeń zostały zamieszczone na stronie UOKiK 

w zakładce: Pomoc publiczna/Informacje ogólne/Unijne akty prawne3.   

 

W Rozporządzeniu Komisji (UE) 2023/2831 (tzw. ogólne rozporządzenie de minimis) 

przewidziano kluczowe zmiany w porównaniu do rozporządzenia Komisji (UE) nr 1407/2013, 

polegające przede wszystkim na:  

1) zwiększeniu limitu pomocy de minimis do kwoty 300 tys. EUR w okresie 3 lat dla jednego 

przedsiębiorcy (dotychczas 200 tys. EUR); 

2) usunięciu odrębnego limitu pomocy de minimis dla przedsiębiorstw prowadzących 

działalność zarobkową w zakresie drogowego transportu towarów (dotychczas 

100 tys. EUR, obecnie 300 tys. EUR); 

                                            

1 Rozporządzenie Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu 
o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, ze zm.). 
2 Rozporządzenie Komisji (UE) nr 360/2012 z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu 
o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis przyznawanej przedsiębiorstwom wykonującym usługi 
świadczone w ogólnym interesie gospodarczym (Dz. Urz. UE L 114 z 26.04.2012 ze zm.). 
3 https://uokik.gov.pl/unijne_akty_prawne_w_zakresie_pomocy_publicznej.php#faq335 
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3) usunięciu zakazu wykorzystania pomocy de minimis na nabycie pojazdów przeznaczonych 

do transportu drogowego towarów; 

4) zmianie sposobu obliczania 3-letniego okresu przy sumowaniu limitu de minimis z lat 

podatkowych (bieżący rok podatkowy + 2 poprzednie lata podatkowe) na okres 

3 minionych lat (3 x 365 dni);  

5) dopuszczeniu udzielania pomocy przedsiębiorcom prowadzącym działalność w sektorze 

przetwarzania i wprowadzania do obrotu produktów rybołówstwa i akwakultury (pod 

warunkiem, że kwoty pomocy nie ustalono na podstawie ceny lub ilości produktów 

nabytych lub wprowadzonych do obrotu); 

6) wprowadzeniu obowiązku prowadzenia przez państwa członkowskie centralnego rejestru 

pomocy de minimis na poziomie krajowym lub unijnym (zawierającego: dane 

identyfikacyjne beneficjenta, kwotę pomocy, dzień udzielenia pomocy, nazwy podmiotu 

udzielającego pomocy, formę pomocy oraz sektor wg statystycznej klasyfikacji 

działalności gospodarczej w UE – NACE). 

 

W rozporządzeniu Komisji (UE) 2023/2832 (de minimis w ramach UOIG) przewidziano 

kluczowe zmiany w porównaniu do rozporządzenia Komisji (UE) nr 360/2012, polegające 

przede wszystkim na:  

1) zwiększeniu limitu pomocy de minimis do kwoty 750 tys. EUR w okresie 3 lat dla jednego 

przedsiębiorcy (dotychczas 500 tys. EUR);  

2) usunięciu zakazu udzielania pomocy de minimis przedsiębiorstwom: 

− działającym w sektorze węglowym; 

− znajdującym się w trudnej sytuacji; 

− prowadzącym działalność zarobkową w zakresie transportu drogowego towarów; 

3) zmianie sposobu obliczania 3-letniego okresu przy sumowaniu limitu de minimis z lat 

podatkowych (bieżący rok podatkowy + 2 poprzednie lata podatkowe) na okres 

3 minionych lat (3 x 365 dni); 

4) dopuszczeniu udzielania pomocy przedsiębiorcom prowadzącym działalność w sektorze 

przetwarzania i wprowadzania do obrotu produktów rybołówstwa i akwakultury (pod 

warunkiem, że kwoty pomocy nie ustalono na podstawie ceny lub ilości produktów 

nabytych lub wprowadzonych do obrotu); 
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5) wprowadzeniu obowiązku przez państwa członkowskie centralnego rejestru pomocy 

de minimis na poziomie krajowym lub unijnym (zawierającego: dane identyfikacyjne 

beneficjenta, kwotę pomocy, dzień udzielenia pomocy, nazwy podmiotu udzielającego 

pomocy, formę pomocy oraz sektor wg statystycznej klasyfikacji działalności 

gospodarczej w UE – NACE). 

Przepisy rozporządzenia Komisji (UE) 2023/2832 mają zastosowanie wyłącznie do 

podmiotów świadczących tzw. usługi w ogólnym interesie gospodarczym (UOIG), do których 

można przykładowo zaliczyć: opiekę zdrowotną i socjalną (np. opiekę nad osobami starszymi 

i niepełnosprawnymi), mieszkalnictwo socjalne, transport publiczny, gospodarkę komunalną 

(np. odpadami), usługi telekomunikacyjne, usługi pocztowe, radiofonię i telewizję. 

 

Należy podkreślić, że przedsiębiorcę korzystającego z pomocy obowiązują warunki z dnia 

jej udzielenia (nabycia prawa do pomocy) w rozumieniu art. 2 pkt 11 ustawy 

o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej. Oznacza to, że jeśli do dnia 

31 grudnia 2023 r. (lub 30 czerwca 2024 r. w przypadku pomocy indywidualnej udzielanej 

w ramach programów korzystających z 6-miesięcznego okresu przejściowego), 

przedsiębiorca nabędzie prawo do pomocy, przykładowo w formie zwolnienia z podatku 

od nieruchomości na warunkach wynikających z rozporządzenia Komisji (UE) nr 1407/2013, 

to te warunki będą miały zastosowanie przez cały okres korzystania z pomocy (np. przez 

5 lat zwolnienia) i to niezależnie od tego, że od dnia 1 stycznia 2024 r. zacznie obowiązywać 

nowe rozporządzenie KE (z warunkami zmienionymi). 

 

W kontekście powyższych wyjaśnień należy jednocześnie przypomnieć, że kwestie związane 

z rozporządzeniami KE w zakresie pomocy de minimis w rolnictwie (rozporządzenie Komisji 

(UE) nr 1408/20134) oraz rybołówstwie (rozporządzenie Komisji (UE) nr 717/20145) należą 

do kompetencji ministra właściwego do spraw rolnictwa.  

 

                                            

4 Rozporządzenie Komisji (UE) nr 1408/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu 
o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rolnym (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, 
ze zm.). 
5 Rozporządzenie Komisji (UE) nr 717/2014 z dnia 27 czerwca 2014 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu 
o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rybołówstwa i akwakultury (Dz. Urz. 
UE L 190 z 28.6.2014, ze zm.). 


